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Bērnu kultūras mēnesis
„Bērnu kultūras mēnesis” ir Nīderlandes kultūras organizācijas „K&C” pirms 10 gadiem aizsākta iniciatīva. Kopš 2013.gada projektam pievienojušās arī citas Eiropas pilsētas - Rīga, Berlīne un Sansebastiana. Projekts paredz, ka oktobrī  muzeji, teātri, kinoteātri, koncertzāles un citas kultūras iestādes bērnu auditorijai piedāvā īpaši plašu pasākumu programmu. Šādā veidā organizatori sniedz bērniem iespēju kā arī aicina vecākus aktīvi pavadīt savu brīvo laiku ar bērniem. 

Eiropas kultūras galvaspilsētas programmu veido nodibinājums Rīga 2014 sadarbībā ar valsts, pašvaldības un nevalstiskajām kultūras organizācijām, radošajām apvienībām. Programmu finansē Rīgas dome, Kultūras ministrija un Eiropas Komisija. Rīga 2014 programmas partneris ir Lattelecom, kas arī nodrošina tehnoloģisko atbalstu.

„Rīga – Eiropas krustcelēs” pasākumu norise bērnu un jauniešu centros
BJVIC „Rīgas Dabaszinību skola” (Ernestīnes iela 8A). „Lielbritānija”

Laiks: 4.oktobris, plkst. 10:00 – 16:00

Pārdaugavas ”zaļajā oāzē”, Rīgas Dabaszinību skolas dārzā, Tev būs iespēja iepazīties ar dažādām Apvienotās Karalistes tradīcijām, aktīvi piedaloties dažādās radošajās darbnīcās visas dienas garumā.

Radošajās darbnīcās būs iespēja apceļot visu Apvienoto Karalisti, iepazīt tās krāšņumu, varenību un daudzveidību! 

· Izveido savu Titāniku un veiksmīgi nokļūsti līdz galamērķim!

· Izveido savu Velsas pili – pašu skaistāko visā karalistē!

· Izmēģini savus spēkus futbolā – darbīgi intelektuālā aktivitātē!

· Klusiņām izmēģini savu veiksmi Šaujampulvera plāna īstenošanā!

· Iegūsti pats savu karaļa varas un miera simbolu Tjudoru (Tudor) rozi!

· Visas dienas garumā, nesteidzīgi pie dabas krūts izbaudi īstu angļu tēju!

BJC „Zolitūde” (Ruses iela 13). „Francija”

Laiks: 4.oktobris, plkst. 12:00 – 16:00

BJC „Zolitūde” visi interesenti tiek aicināti apmeklēt atklāto pasākumu projekta „Rīga – Eiropas krustcelēs” ietvaros. Iestādes telpās būs iespēja neklātienē iepazīt Francijas daudzveidību un neatkārtojamo šarmu. Francijas valsts tradicionālie simboli būs apskatāmi vairākās ekspozīcijās. Tā Parīzes Monmartras vīziju uzburs tematisku zīmējumu izstāde. Apmeklētājus arī priecēs stikla pērlīšu tehnikā veidotās pulciņu audzēkņu glezniņas ar slavenā pasaku meistara Šarla Perro pasaku varoņiem. Lego pulciņa audzēkņi no Lego konstruktora izveidos un apvienos izstādē slavenus franču arhitektūras pieminekļus.

Pasākuma dalībnieki tiks iesaistīti četrās radošajās darbnīcās, lai izveidotu tematiskus suvenīrus dažādās tehnikās. Lavanda ir izvēlēta kā galvenais motīvs visu darinājumu klāstā. Franču autoru mūzika skanēs gan audio ierakstos, gan dzīvajā izpildījumā. Tiks demonstrētas video filmas par Francijas pilsētām un dabu. Atraktīvā atmosfērā mūsu pedagogu vadībā varēs apgūt populāro franču deju Menuets un Kankāns soļus.
BJC „Bolderāja” (Flotes iela 3). „Īrija”

Laiks: 4.oktobris, plkst. 12:00 – 15:00

Bērnu un jauniešu centrs „Bolderāja” pārtaps par teiksmainu, brīnumiem un burvestībām bagātu vietu, kur varēsim sajusties kā zaļajā Smaragda salā – Īrijā. Pie mums būs iespēja sastapt dažādas neparasta būtnes, doties dārgumu medībās, piedalīties radošajās aktivitātēs un kopā ar  īru deju studiju „Ceili Rue” iemācīties kādu jaunu deju soli. Uz skatuves darbosies Bērnu un jauniešu centra „Bolderāja” audzēkņi, ar īpaši šim pasākumam sagatavotiem priekšnesumiem. Dārgumu medībās „Smaragda salas dārgumu mednieki”, izejot dažādus šķēršļus un veicot erudīcijas uzdevumus, tiksiet pie īstiem dārgumiem, kurus sargā pats Leprikons – īru rūķis, kurš savu lielo zelta podu glabā varavīksnes galā. Radošajās darbnīcās varēs pagatavot sev trejlapu āboliņa piespraudi, kas ir Īrijas simbols, un iemācīties zīmēt seno ķeltu zīmes, uzzināt savu ķeltu koku un dzīvnieku horoskopu. Īrija – Smaragda sala – sevī slēpj neaizmirstamas savvaļas ganības, teiksmainus ezerus, iespaidīgas piekrastes klintis, romantiskas pilis un mītiskas būtnes.

BJC „Daugmale” (Jēkabpils iela 19A). „Lietuva, Polija”

Laiks: 4.oktobris, plkst. 12:00 – 16:00

BJC „Daugmale” piedāvās neklātienē apceļot Lietuvu un Poliju un darboties teātra studijas improvizācijās „Polijas viduslaiku tirgū”.

Apmeklētājus aicināsim iesaistīties radošajās darbnīcās, darinot Lietuvas un Polijas ornamentus un suvenīrus, iemācīsim deju soļus un dziesmas, mēģināsim sarunāties poļu un lietuviešu valodās.

Visas dienas garumā koncertu sniegs BJC „Daugmale” vokālie, instrumentālie un deju kolektīvi. 

BJC „Kurzeme” (Rīgas 69. Vidusskola, Imantas iela 11A). „Austrija, Spānija”

Laiks: 11.oktobris, plkst. 12:00 – 17:00

BJC „Kurzeme” pasākuma apmeklētājiem piedāvās Flamenko deju un ģitārspēles koncertu, spāņu tērpu skati, dalību Spāņu tautas deju un kulinārijas meistarklasēs, bērnu rotaļās. Radošajās darbnīcās būs iespēja veidot spāņu tautas tērpu aksesuārus – vēdekļus, matu rotas, auskarus.

Kā arī būs iespēja fotografēties spāņu tautas tērpos, apmeklēt „Mazo Mocarta mūzikas kafejnīcu”,  baudīt Austrijas nacionālos konditorejas izstrādājumus – ābolu strūdeli, Sacher torti, kafijas gredzenus, Vīnes kafiju u.c., kā arī austriešu tautas un klasisko mūziku  klavieru un flautu pavadījumā. 

Varēs uzzināt interesantus faktus par Austriešu slavenāko cilvēku dzīvi, noskatīties mākslas filmas „Mūzikas skaņas” fragmentus. Meistarklasēs izdejot austriešu tautas deju „Landlers” un izdziedāt tautas dziesmu „Edelweiss”.

Rīgas Jauno tehniķu centrs (Bauskas iela 88). „Luksemburga”

Laiks: 11.oktobris, plkst. 11:00 – 15:00

Rīgas Jauno tehniķu centrs piedāvā apmeklēt pasākumu „Luksemburgas iespaidi”. Pasākuma suvenīru ceļu kartē prezentēs – Luksemburgas ģerbonī redzamais "Sarkanais lauva" ar dzeltenu mēli un kroni. Tematika – viduslaiki. 

Pasākums sāksies ar vizuāli plastiskās mākslas izstādes atklāšanu par Luksemburgu. Pēc izstādes atklāšanas apmeklētājiem būs iespēja darboties radošajās darbnīcās, kur katrs varēs atrast sev piemērotu nodarbi. Rīgas Jauno tehniķu centra pulciņu skolotāji apmeklētājiem būs sarūpējuši dažādas tematiskas viduslaiku nodarbes saistībā ar Luksemburgas vēsturi, paražām un simboliem.

BJC „Altona” (Altonovas iela 6). „Bulgārija, Ungārija”

Laiks: 11.oktobris, plkst. 12:00 – 17:00

BJC „Altona” aicina iepazīt Bulgāriju un Ungāriju:

· izstādē iepazīstoties ar raksturīgāko šo valstu dabā, vēsturē un kultūrā; 

· apgūtu ungāru un bulgāru tautu deju soļus;

· radošajā darbnīcā izgatavot suvenīru, kurš simbolizē šo zemju tautu daiļrades tradīcijas; 

· piedalītos ekspress viktorīnā; 

· nobaudītu nedaudz no nacionālās virtuves.

Pamatskola „Rīdze” (K. Valdemāra iela 2). „Portugāle, Rumānija”

Laiks: 18.oktobris, plkst. 13:00 – 16:00

Gailis ir veiksmes un laimes simbols. Jūsu mājās nav gaiļa? Šī ir tā diena, kad ikviens, jauns vai vecs, varēs darboties  kopā ar Rīdzes māksliniekiem radošajās darbnīcās un radīt katrs savu Laimes un Veiksmes Gaili, jo katram taču laime ir sava… Pie mums būs apskatāma arī „Rīdzes” mazo mākslinieku darbu izstāde ar portugāļu tautai raksturīgo krāsu kolorītu.

Portugāle nav iedomājama bez futbola. Šogad portugāļu izcilākais futbolists  Krištianu Ronaldu kļuva par visu laiku rezultatīvāko Portugāles izlases spēlētāju – tā kā 18.oktobris Latvijā ir arī Ronaldu vārda diena, tad šajā dienā „Rīdzē” rīkosim Ronaldu kausa izcīņu – Jocīgā futbola čempionātu, kurā varēs piedalīties ikviens drosmīgais. Kad būsim noguruši no futbola – būs arī gastronomiskas izpriecas – lielajiem un mazajiem ciemiņiem piedāvāsim „Folhas de cha`” un „Panquecas portugueses”. Nesapratāt? Pagaršosiet un iemīlēsiet.

Savukārt „Rīdzes” Lielajā zālē valdīs Rumāniskas noskaņas. Teātra studija „Mēs” kopā ar mūsu mūziķiem, dziedošajiem un muzicējošajiem kolektīviem, ģitārspēles un saksofona meistariem, kā arī viņu audzēkņiem un Estrādes deju studiju veido koncertuzvedumu pēc Rumāņu pasakas motīviem. Neiztrūks arī karstasinīgas dejas, noslēpumainas zīlnieces pareģojumu un rotaļas rumāņu gaumē.

BJC „IK Auseklis” (Silciema iela 3). „Somija, Zviedrija”

Laiks: 18. oktobris, plkst. 12:00 – 17:00

Piedzīvojums sāksies ar mūsu Centra teātra pulciņa „Součastņiki” A. Lindgrēnas lugas pirmizrādi „Karlsons blēņojas atkal”.

Pēc izrādes ciemos nāks vēl citi pasaku varoņi. Iesaistoties radošajās darbnīcās bērni varēs izgatavot briedi Rūdolfu, notvert savu Ziemeļblāzmu, veidot zirdziņa Dalarna atspiedumu, pamēģināt spēkus tekstilmākslā – slavenā Marimekko stilā un vēl daudz ko citu.

Aicināsim ieklausīties ABBAs mūzikā un paskatīties somu polku, kā arī iemācīties polkas dejas soļus. Interesentiem būs iespēja iepazīties ar informatīviem materiāliem par Zviedriju un Somiju, minēt krustvārdu mīklas. Piedāvāsim neparastu foto sesiju. Neizpaliks arī sporta aktivitātes.

BJC „Mīlgrāvis” (Baltāsbaznīcas iela 14). „Čehija, Grieķija”

Laiks: 18.oktobris, plkst. 12:00 – 17:00

Būs iespēja apskatīt izstādi, darboties radošajās darbnīcās - uzzīmēt pastkarti ar „Zelta Prāgas” skatu. Noteikti iegriezieties pie krietnā kareivja Šveika, atstājiet uz sienas savu autogrāfu un izveidojiet puķi „savam pogas caurumam”. Mēģināsiet uzrakstīt savu vārdu ar kirilicas alfabēta burtiem, kurus izveidojuši kristieši Kirils un Metodijs.

Aicinām apskatīt senās Grieķijas mākslai veltīto izstādi un apmeklēt Atēnas radošās darbnīcas. Varēsiet izrotāt grieķu traukus ar meandru – grieķu nepārtraukto vijīgo rakstu, izgatavot kuģu maketus, izkalt senās zīmes un izveidot savu olimpisko lāpu. Būs interesanti pamēģināt uzrakstīt savu vārdu izmantojot seno grieķu alfabētu. Dievi noskatās, kā tiek iedegta olimpiskā uguns no saules stara, lai ar lāpu stafeti to nogādātu olimpisko spēļu rīkotāju zemē. Kopā mācīsimies īstenot saukli „Veselā miesā ir vesels gars”. Pie mums varēsiet izbaudīt īpašu atmosfēru, apgūstot ugunīgās grieķu dejas „Sirtaki’’ pamatsoļus un iziet teiksmainu labirintu, kurā mīt Minotaurs.
MJC „Praktiskās estētikas skola” (Burtnieku iela 34). „Beļģija, Slovākija”

Laiks: 18.oktobris, plkst.12:00 – 16:00

Mākslinieka, sirreālista Renē Magrita darbu stilizēšana, kopēšana, pēc tam izstādes iekārtošana. Pasākuma laikā būs iespēja arī zīmēt un veidot eiro monētas, piedalīties SMURFU radošajās darbnīcās, pētīt un veidot karaliskos kroņus, kopā tiks veidoti arī komiksu stāsti.

Dienas gaitā MJC „Praktiskās estētikas skolas” kolektīvi piedāvās arī koncertu un deju uzvedumu.

BJC „Rīgas Skolēnu pils” (Kr. Barona iela 99). „Vācija, Itālija”

Laiks: 25.oktobris, plkst.12:00 – 19:00

Rīgas Skolēnu pils viesus sagaidīs Sprīdītis un viņa draugi Mazā raganiņa, Sīpoliņš, Pinokio un Brēmenes muzikanti, kas vedīs Vācijas un Itālijas kultūras ceļojumā. Visas dienas garumā darbosies „Mazā un Lielā koncertzāle”, kurās itāļu un vācu mūzikas  un dejas pasaulē vedīs TDA „Uguntiņa”, koklētāju ansamblis „Austriņa”, akordeonistu ansamblis „Opus”, folkloras kopa „Kokle”, meiteņu kori „Rīga” un „Tonika”.  No baroka lielmeistaru  Baha un Vivaldi pērlēm līdz  vācu ziņģēm un itāļu popmūzikas hitiem. 

Līdzās koncertiem, viesi varēs noskatīties teātra „Zīļuks” izrādi „Sīpoliņš” pēc  Džanni Radari  pasakas  motīviem.

TJN „Anna 2” (Annas iela 2). „Dānija, Nīderlande”

Laiks: 25.oktobris, plkst. 12:00 – 17:00

Meklēsim kopējo un atšķirīgo. Tā piemēram – Dānijas galvaspilsētas Kopenhāgenas lidosta ir viena no lielākajām Eiropā, ik dienas uzņemot vairāku desmitu tonnu smagus lidaparātus,  savukārt TJN „Annas 2” lidmodelisma pulciņā iespējams iemācīties pagatavot arī tādus lidmodeļus, kas sver tikai 2 gramus. 

Kā būtu izmērīt gaisa temperatūru, pielietojot pie mums neierasto nīderlandiešu fiziķa Fārenheita temperatūras noteikšanas skalu? Vai izgrebt holandiešu koka tupeli, izlocīt oranžu papīra tulpi, salīmēt spārnus vējdzirnavām pie viena iemācoties, kāds ir to darbības princips.

Apspēlēsim H.K.Andersena pasakas. Andersens dzimis Dānijas pilsētā Odensē nabadzīga kurpnieka ģimenē un jau bērnībā izrādīja dziļu interesi par literatūru.

BJC „Laimīte” (Sarkandaugavas iela 24). „Igaunija, Latvija”

Laiks: 25.oktobris, plkst.12:00 – 17:00

· vizuālās mākslas izstāde „Saules motīvs Igaunijas tautas rakstos;

· darbošanās darbnīcā  „Saules akmens” – akmeņu un magnētu apgleznošana ar igauņu un latviešu saules motīviem;

· pasākuma dalībnieku lielais kopdarbs - instalācijas  „Saules meitas jostas auda” veidošana;

· latviešu un igauņu tautas tērpu iepazīšana darbnīcā „Izkrāso pats!”; 

· tautas tērpu pielaikošana un fotosesija;

· izstāde „Igaunija – Latvija, kas mūs vieno” – par abu valstu kultūras un izglītības sakariem; 

· igauņu un latviešu kolektīvu koncerts – piedalās Latvijas Igauņu biedrības koris „Leelo”, Igauņu pamatskolas kolektīvi, viesi no Valkas un Valgas.

